

编辑_韦林枚 设计_刘小玲

广西建筑施工企业首获“自治区主席质量奖”

12月27日，全区质量大会在南宁召开，会议表彰了第三届自治区主席质量奖，广西建工五建是获奖的4家企业之一，这也是广西建筑施工企业首次获得该奖项。



自治区主席陈武为广西建工五建颁发自治区主席质量奖

广西建工五建成立于1958年，是广西首家拥有房建特级资质的大型建筑施工企业、广西建筑业的领军企业，2015年营业收入超178亿元、新签合同额超310亿元，位列广西建筑业50强第一位。该公司承建了南宁吴圩机场扩建工程一期、广西美术馆、百色干部学院等一批地标性的重点工程，所获奖项和荣誉位列广西建筑业前茅。

自治区主席质量奖是广西级别最高的质量荣誉奖，主要授予有广泛的社会知名度和影响力、实施卓越绩效管理、质量管理水平和自主创新能力，在国内同行业处于领先地位、取得显著社会效益和经济效益的企业或组织，每届获奖的企业或组织总数不超过4个。

据了解，近年来，广西克服建设工程监管力量严重不足困难，积极创新监管手段，按照“双随机一公开”的要求，加大监督检查力度、责任追究力度、媒体曝光力度，倒逼企业落实质量主体责任，全区工程质量稳步提升，建筑企业转型升级。今年广西再获3项鲁班奖，17项国家优质工程奖。（陈飞燕）

第九届广西园林园艺博览会在钦州开幕

12月2日，第九届广西园林园艺博览会（以下简称“园博会”）在钦州市城东新区开幕。围绕“滨海风情 陶都绿韵”的建设主题，该园博会通过结合山、林、

湖、岛特色资源，在突出钦州市海洋文化和陶艺文化的同时，浓缩广西各地风景名胜和园林艺术，举办各类丰富多彩的文艺会展活动，打造一届精彩纷呈、流连忘返的园博盛会。园博园12月3日正式对外开放，喜迎八方来客。

当天上午，钦州市委书记、市人大常委会主任肖莺子为园博会致辞，自治区政府副秘书长黄胜杰主持开幕仪式。自治区党委常委、自治区副主席蓝天立，住房城乡建设厅厅长严世明，钦州市委书记、市人大常委会主任肖莺子共同按下启动按钮，标志着第九届广西园林园艺博览会正式开幕。仪式结束后，蓝天立等与会领导和代表参观了插花和陶艺展，并前往钦州园参加开园仪式。钦州市市长黄海昆等领导以及广西13个城市代表团出席了园博会开幕式。



自治区党委常委、副主席蓝天立（中），住房城乡建设厅厅长严世明（右一），钦州市市委书记、市人大常委会主任肖莺子共同按下启动按钮

本届园博会园博园坐落于钦州市城东新区，毗邻坭兴陶文化创意产业园区，园博园总面积82.17公顷，总投资9.3亿元。园区形成“一心二环四区多点”的空间园林格局，共设有14个城市展馆。其中，钦州园位于园博园中心位置，紧邻园博园主展馆，展园采用“海的形态”作为展园设计的肌理，展园融入八寨风情、坭兴陶、海洋、大蚝、渡口、灵茶、八寨山水等钦州特色元素，设置出带状浪纹景观带，展示出钦州园林文化魅力。作为园博园标志性建筑的主展馆，中心主体3层，两层附属楼2层，总建筑面积约12273平方米，结合了钦州坭兴陶文化，以陶艺制作的拉胚机为造型元素，外观色彩以暗红色为基调，建筑造型古朴、幽雅，与坭兴陶的品质特征相得益彰。

本届园博会以“滨海风情 陶都绿韵”为主题，积极融合原生态保护，民族风情打造，坭兴陶文化展示，海绵城市及智慧城市等概念，并巧妙利用园区内地势及水文资源，营造丰富的空间感，形成层次丰富的景观格局。园博会期间，钦州市还举办了开幕式文艺演出、插花展、盆景展、摄影书画展、陶艺展、“城市活动日”、狮王争霸赛、“蚝情盛宴”风情美食展、滨海之夜嘉年华等丰富活动，让区内外广大游客共享园博盛宴。（黄剑铃）

第十二届中国（南宁）国际园博会正式启动建设

12月28日上午，第十二届中国（南宁）国际园林博览会园博园奠基仪式在南宁市邕宁区园博园主入口广场举行，这标志着园博园正式进入实质性建设阶段。奠基仪式后，园博筹办指挥部将重点加快园博园建设、招展工作，确保本届园博会2018年如期开幕。

南宁市委常委、五象新区管委会常务副主任韦力平宣布南宁国际园博会园博园正式奠基。中国风景园林学会副理事长强健、住房城乡建设厅副厅长封宁、中国公园协会副秘书长李庆卫出席仪式。仪式由南宁五象新区管委会副主任李建文主持，南宁市林业和园林局局长蓝岚介绍园博园项目相关情况，与会领导共同为园博园奠基石培土。



第十二届中国（南宁）国际园博会园博园奠基仪式现场

本届国际园博会以“生态宜居·园林圆梦”为主题，着力打造“生态、文化、共享”三大特色。项目位于南宁市邕宁区蒲庙镇顶岭山地块，用地范围总面积658公顷，其中园博园主园区用地263公顷，顶岭山遗址保护区用地约15公顷，田园风

光区用地约331公顷。园区总体规划九大功能区，规划主要建筑有“四馆一塔两中心”，各类展园80个，项目总投资约39.57亿元，计划2018年11月底全面建成。

据悉，自2016年4月21日南宁市获得本届园博会承办权以来，园博会各项筹办工作取得了阶段性进展。南宁市成立园博会筹办工作指挥部和园博园管理中心，开展现场办公；园博园完成全部用地的征地拆迁和部分场地交付工作；园博园总体规划方案通过组委会审查；土石方、建筑、园路、桥梁、绿化等十几个专项规划及项目前期工作已同步开展；园博园配套市政基础设施项目共32项已全部列入城建计划；中华园招展收到石家庄、南昌等20个城市同意参展意向回复；向社会公开征集到园博会吉祥物、主题曲、宣传口号作品3000余件。（黄剑铃 韦威）

广西将全面开展非正规垃圾堆放点排查整治工作

12月2日，住房城乡建设部、环保部联合召开全国非正规垃圾堆放点排查整治工作电视电话会，广西各地在各分会场参加会议，并随后立即召开全区非正规垃圾堆放点排查整治工作会议。广西将全面启动非正规垃圾堆放点排查整治工作，重点排查对象除了国家规定的城乡结合部、环境敏感区、交通干线、江河沿线外，还将大村大镇、风景名胜区和乡村旅游景点景区纳入其中。

全国电视电话会议上，住房城乡建设部部长陈政高和环保部部长陈吉宁部署开展非正规垃圾堆放点全面摸底调查和集中整治。北京、四川两省市作为非正规垃圾堆放点整治工作先行省市进行了代表发言。根据会议的部署，全国各地将用半年左右时间，掌握城乡垃圾乱排乱放的数量、规模和分布情况。排查范围覆盖全国所有市县，排查必须深入实地、一个不漏。有条件的要用卫星遥感系统来进行核查。

在随后召开的全区电视电话会议上，住房城乡建设厅副厅长吴伟权要求，全区各地要对排查出的问题建立相关工作台账，查出一个，处理一个；要与农村垃圾治理两年攻坚工作结合起来，以县为单位，进一步完善县城城乡垃圾处理规划和

处置机制；要建立一套完善、有效的工作制度，加强各个方面的督促检查；要立行立改，边查边改，对发现的问题要立即采取封存、取缔等办法措施进行有效整改。（陈芊洁 潘荣赛）

广西地下综合管廊建设取得阶段性成效

12月27日，广西城市地下综合管廊建设推进情况新闻发布会在南宁召开。据会议通报，截至12月20日，2016年广西计划开工建设地下综合管廊11个项目已全部开工建设，项目总规模45公里，开工率达100%。

会上，住房城乡建设厅副厅长封宁详细介绍2016年广西城市地下综合管廊建设推进情况。目前，全区14个设区市已完成建成区地下管线普查工作，并建设了相应的信息系统平台，各县级市也基本完成了地下管线普查工作。南宁、柳州、东兴市已全部完成地下综合管廊专项规划编制工作；钦州、贵港、玉林、百色、贺州、河池、来宾等市已形成规划编制成果，处于规划评审或报批阶段；其他城市也正加紧开展规划编制工作。



在南宁市长虹路地下综合管廊内，各入廊管线整齐摆放

为确保地下综合管廊的安全运行，广西切实把加强质量安全监管贯穿于管廊规划、建设、运营全过程，从抓好管廊主体结构的质量入手，逐步推进地下综合管廊主体结构构件标准化应用和预制拼装技术，提高工程质量和安全水平。同时，为避免出现管线间相互干扰造成的故障和破坏的情况，入廊的管线要统筹考虑各种管线之间的安全间距，科学进行摆放。此外，还要建立完善安全监控指挥系统，保证地下综合管廊的畅通，确保人员和必要

的维修设备、救援设备的顺利通行。综合管廊主管单位需明确管廊运营单位和各入廊管线单位的职责分工，建立完善巡查和应急处理机制，使各单位相互协作、相互配合，通过定期巡查检查，进一步加强管线运行的安全性，及时有效处理安全事故，共同维护好地下综合管廊的安全。（陈芊洁 秦钟明）

广西两实例入选住房城乡建设部第二批田园建筑优秀实例名单

日前，住房城乡建设部公布了第二批田园建筑优秀实例名单，全国共有46项乡村建筑入选，广西桂林雁山区草坪回族乡老街153栋民居立面改造、桂林恭城瑶族自治县莲花镇门等村村民活动中心改造两项田园建筑实例榜上有名。

桂林市雁山区草坪回族乡老街民居立面改造项目在原农民住宅的基础上进行改造建设，通过对本地传统民居中的坡屋顶、马头墙、隔扇门窗、青砖外墙等传统建筑元素的分析提炼，融入建筑的改造立面中，打造出具有地方特色的旅游休闲小镇建筑。改造的建筑材料使用了传统的小青瓦、木门窗、青砖、青石等材质，色彩朴素传统，体现出浓烈的传统建筑风韵，与自然山水和田园有机融合在一起，形成与环境相协调的田园特色建筑。

桂林市雁山区草坪乡回族乡老街经过外立面改造后，更具地方特色和民族风情。

桂林市莲花镇门等村是广西实施乡土特色建设的第一批示范村。该村所在的平江河流域一带，瑶、壮、汉民族文化历经数百年融合，形成独特的“人字坡屋面、屋顶凤扳爪、砖挑檐门头、扇形屋檐口、方门圆窗顶、红墙白线条”九甲建筑风格。全村至今完好保留“九甲”风情古民居16座。门等村村民活动中心沿袭了传统“九甲”建筑风格，风土文化韵味浓厚，与当地自然山水交相辉映。

据悉，2016年田园建筑优秀实例推荐工作在各地推荐的基础上，经组织专家评审，优中择优，最终评选出名单。活动旨在积极宣传田园建筑优秀实例，推动设计单位和有乡村实践的建筑师等专业人员下乡参与乡村建设，提高乡村建设水平，改善乡村建筑风貌。（黄剑铃）